

寻找邵阳“最美基层民警”系列报道之一

# 六年一剑砺“名捕”

## ——记大祥公安分局雨溪派出所民警周伟纪

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 潘帅成 朱卫华



周伟纪(右)和妻子刘芬(中)在邵阳市第二届“十佳人民警察”颁奖典礼上。

### 编者按

基层民警,平时穿梭在大街小巷、田间地头,默默守护一方平安;危难时刻、生死关头,只要一声呼唤,就能看到一抹湛蓝出现在你的身边。

从9月2日起,我市启动寻找“最美基层民警”活动。本报特别推出寻找邵阳“最美基层民警”系列报道,展现一批长期扎根基层一线、无私拼搏奉献的优秀基层民警,如何用实际行动诠释新时代使命担当。

在邵阳市第二届“十佳人民警察”颁奖典礼上,他与艾滋病贩浴血搏斗的英雄事迹震撼人心;他冒死缉拿毒枭迎接儿子降生的“刀锋行走”方式,同样动人心魄;而他历时三年兑现为五保老人追回1万余元被盗现金的承诺的温情故事,更诠释了人民警察为人民的无限忠诚……他,就是从警仅6年便成为让犯罪分子闻风丧胆的“名捕”的大祥公安分局雨溪派出所刑侦民警周伟纪。

### ●为国铸剑

“是老虎,就必须有牙齿;是刑警,就绝不能放过一个坏人。”2013年加入警营的周伟纪,迅速从雨溪派出所老民警手中接过了“为国铸剑”的传统接力棒。

“我有艾滋病,谁敢上来我就让他变成跟我一样的人!”2018年7月19日,当周伟纪带领辅警抓捕一名布控多日的吸贩毒嫌疑人杨某某时,遭到对方歇斯底里的顽抗。犯罪嫌疑人挥舞着带血的针筒,企图以自己患有艾滋病吓退追捕他的民警。

为了不让毒贩继续危害社会,周伟纪丝毫没有对对方的威胁吓到。他让身边的辅警靠后,自己果断冲上前去抓捕嫌疑人。在搏斗过程中,犯罪嫌疑人用针筒狠狠地扎了周伟纪的右腿,周伟纪的腿部和杨某某的手背也擦伤出血。事后,经市疾控中心检验,杨某某确诊为艾滋病病毒感染者。由于双方有血液接触,周伟纪遭遇严重的艾滋病职业暴露。

周伟纪的英雄壮举引发了多方关注。大祥公安分局立即启动公安民警因公负伤救治绿色通道,将他送至医院开展艾滋病紧急阻断治疗,随之进入为期3个月的艾滋病毒风险观察期。市公安局也有针对性地为周伟纪进行了多轮心理辅导。由于治疗得力,周伟纪受到了幸运女神的眷顾,未感染艾滋病,而杨某某最终因贩卖毒品被判处6年有期徒刑。

“周伟纪的最大特点,就是面对危难绝不退步。所以,辖区许多违法犯罪分子都从内心里怕他。”雨溪派出所所长徐昭军介绍。

徐昭军的话,在周伟纪2019年3月7日晚的一场惊心动魄的追捕中得到了验证。

故事还得从周伟纪和刘芬夫妇孕育新生命说起。2018年7月,周伟纪与艾滋病贩浴血搏斗的事情发生后,就在他与艾滋病病毒进行着煎熬般的抗争时,妻子刘芬发现自己已经怀孕1个多月。这意外的惊喜,也给了周伟纪驱散艾滋病阴霾的无限动力。

转眼到了2019年3月7日,已进入预产期的刘芬在家人陪伴下住院待产。但当天深夜,周伟纪正和同事在追捕一名贩毒嫌疑人。嫌疑人为逃避抓捕,跳下约6米高的堡坎,周伟纪毫不犹豫地跟着跳了下去。犯罪嫌疑人慌不择路,逃到一栋6层民房的天台。面对紧追不舍的周伟纪,犯罪嫌疑人以拽着抓捕民警一起跳楼同归于尽相威胁。周伟纪没有退却。经过近2个小时的较量,当嫌疑人得知对面站着的警察就是周伟纪时,最终崩溃,被周伟纪制服。

3月8日下午,和同事一起将犯罪嫌疑人送进看守所后,周伟纪赶到妻子身边陪产。次日中午,两人的爱情结晶降生,周伟纪给儿子取了一个小名:“安安”。他希望孩子平安、家人平安,更希望自己能为国铸剑,捍卫人民安康。

### ●为公护财

“侵财型犯罪是当前的一种多发性犯罪,涉及面广,社会危害大。作为一名基层民警,重拳打击侵犯公私财物的违法犯罪,是新时代赋予我们的光荣使命。”周伟纪时常这么说。

2018年,全国吹响扫黑除恶专项斗争号角,打击建设领域的涉黑涉恶犯罪被列为重中之重。当年9月12日,周伟纪等人摸排到夏某华、夏某进、夏某中、夏某云等人涉恶案件线索。经查,夏某华等4人为牟取私利,将一家合法经营的碎石场工作人员何某军、刘某民打伤,并多次煽动、组织不法人员到碎石场阻工,导致碎石场无法正常生产。期间,夏某华等人利用阻工敲诈股东共计16万元。经过缜密侦查,2019年4月4日,周伟纪带领专案组民警成功收网,一举抓获夏某华等4人,沉寂许久的雨溪碎石厂又传出了机器运转声。

“开展扫黑除恶专项斗争以来,我们雨溪派出所一共侦办了4起涉黑涉恶案件,周伟纪负责牵头侦办了2起。”雨溪派出所教导员郭贵华介绍。

雨溪桥街道辖区内有多处国家和省、市重点工程工地,工地的财产安全一度受到侵扰。2016年初,位于雨溪桥街道唐瑶村一处怀邵衡铁路工地的钢制模板多次被盗。这种钢制模板造价昂贵,高达30多万元每吨。周伟纪顺藤摸瓜,一举打

掉一个以何氏家族为骨干的盗窃团伙,保障了怀邵衡铁路的顺利建设。

2015年7月,雨溪街道搅拌站内发生一起故意损坏公私财物案,站内的两台大型挖机被人故意损坏。周伟纪主动请缨负责侦办此案。经过大量的现场摸排走访,确定嫌疑人为当班挖机司机杨某,但杨某已逃往广州。周伟纪多次远赴洞口县杨某老家对其母亲反复做思想工作,最后打消杨某母亲的顾虑,从广州领着杨某到雨溪派出所投案自首。

### ●为民解忧

“老百姓的事,没有大小之分,只有缓急之别。”在大学时就加入中国共产党的周伟纪一直不忘初心,牢记使命。

2018年春季的一天傍晚,一名妇女急急匆匆跑到雨溪派出所报案,称其15岁的女儿疑似被人拐骗到娄底。接案后,周伟纪迅速开展侦查,锁定嫌疑人系受害人网友。周伟纪正义凛然地拨通嫌疑人电话,要求对方限时将女孩安全送到派出所,否则将连夜赶赴娄底对其进行抓捕。最终,嫌疑人迫于警方压力,于当晚近12时许将女孩送到雨溪派出所。由于解救及时,女孩未受到任何伤害。

“如果不是周警官快速反应,措施得力,我女儿这一辈子就毁了!”该妇女表示。

在雨溪桥街道,一个“周警官三年追盗”的故事也广为流传。

2016年1月31日,辖区新冲村五保户杨老的1万余元现金在家中被盗。由于案发现场没有遗留任何物证,案件侦破陷入僵局。杨老一家的困境一直压在周伟纪心头。时间一晃就是三年,周伟纪从未放弃对这起案件的侦破。经过长期摸排,犯罪嫌疑人杨某露出马脚。2019年1月27日,周伟纪在杨某家附近蹲守至凌晨3时,最终将其抓获。拿到被追回的1万余元现金,杨老激动地握着周伟纪的手,久久不愿松开。

在办案过程中,周伟纪素来以“硬”著称,谁知道,他也有柔情万千的一面。

2018年10月20日19时许,正在派出所值班的周伟纪接到报警:一位老人在雨溪街头迷路。周伟纪通过报警人提供的信息,迅速找到老人。当时,秋已深,寒意浓,周伟纪连忙将衣着单薄的老人带至派出所取暖,并为老人准备了可口的饭菜。由于老人年事已高,只记得自己的名字,提供不了其他任何亲属的信息。周伟纪耐心开展查询,辗转联系到了老人家属,此时家人们正焦急地四处寻找老人。

对待违法犯罪人员,有如秋风扫落叶一样无情;对待人民群众,却如春风一样温暖。这就是周伟纪,一名90后年轻民警,他以理想铸魂,与危险相伴,淬炼铮铮铁骨,无惧、无畏,有骨、有节!

旅游大巴突然起火,苗乡群众奋力扑救

## 游客连称赞 景美人更美

邵阳日报讯(通讯员 阳望春 钟伦刚)“要不是你们及时发现火情并帮忙扑救,后果不堪设想!”9月8日11时20分,来自长沙的旅游大巴司机龙师傅握着城步苗族自治县丹口镇桃林村村民张直友的手感激地说。

当天10时50分许,龙师傅驾驶一辆载着40多名游客的旅游大巴从湖南南山国家公园南山风景区赶往县城方向。当经过丹口镇桃林村停车休息时,大巴左后轮突然起火,在马路边一家小卖部与其他村民聊天的张

贻田发现火情后,三步并做两步跑到驾驶室左边,用力拍打玻璃,并喊道:“轮胎起

火了,快救火啊!”龙师傅打开车门跳下来一看,火苗从左后轮蹿了出来,黑烟直冒,情势万分紧急。

龙师傅让导游招呼车上游客立即有序下车,他赶忙跑到车上取灭火器灭火。闻讯赶来的村民张直友则跑到马路边的家中,拿来20多米的水管套在水龙头上接水灭火,附近七八位群众也纷纷提水灭火。

经过近5分钟的奋力扑救,大家将火扑灭。随后,张直友和龙师傅对车辆进行仔细检查,排除了安全隐患。

“城步山美水美人更美,我还会过来旅游的。”临行时,来自长沙的游客陈女士依依不舍地说。

## 工伤保险与意外伤害险能否同享?

邵阳日报记者 袁光宇

张某在某建筑公司承建的某项目部务工时受伤,建筑公司未给其购买工伤保险,但购买了人身意外伤害险。事后,张某获得了人身意外伤害险的理赔款,但他要求建筑公司支付其工伤保险待遇损失时,建筑公司以张某已经获得商业保险理赔为由拒绝支付,张某因此与建筑公司发生了工伤保险待遇损失纠纷。

对此,湖南邵阳律师事务所律师刘银辉分析称,工伤保险赔偿与意外伤害险赔偿可以同时享受。

从性质来看,工伤保险属于社会保险,是强制性、基础性的社会保障;人身意外伤害险则属于商业保险,是自愿的、补充性的保障,二者是可以并存的,并不存在着相互排斥。《工伤保险条例》中并未规定劳动

者在接受了意外伤害保险赔偿后,就丧失了请求工伤保险赔偿的权利。故张某在得到意外伤害保险赔偿后,仍有权向建筑公司要求工伤保险赔偿,建筑公司不得以张某已经得到人身意外伤害险赔偿为由,拒绝给予张某工伤保险待遇损失。

《工伤保险条例》第六十二条规定:“用人单位依照本条例规定应当参加工伤保险而未参加的,由社会保险行政部门责令限期参加,补缴应当缴纳的工伤保险费……依照本条例规定应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的,由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。”

综上所述,人身保险合同的保障作用突出体现在其具有的给付性上,工伤保险与人身意外伤害商业保险并不冲突,建筑公司仍应按《工伤保险条例》向职工张某支付工伤保险待遇损失。

## 百袋爱心米 济贫暖金秋

邵阳日报讯(记者 肖燕)9月6日,秋风送爽,大祥区农业农村局和湖南粮安科技股份有限公司的工作人员携手走进蔡锷乡蒋河村,开展扶贫帮困工作。

蒋河村是大祥区农业农村局等单位的结对帮扶村。全村共2303人,有贫困户46户126人。在各级

各部门的大力帮扶下,该村目前仅有12户24人因故无力脱贫,已由政府进行兜底保障。

当天,大祥区农业农村局和湖南粮安科技股份有限公司的工作人员先后深入贫困户家中,进行走访慰问,开展卫生清洁志愿服务,并为困难群众送去100袋爱心大米。



邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 李志明 李彩霞 摄影报道